

## ■垃圾分类,你准备好了吗

今年5月1日,《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》正式施行,这也意味着济南将正式进入垃圾分类时代。前期,济南已经先行打造了76个示范街道、588个示范社区。如今距离条例正式施行只剩余月时间,济南人的垃圾分类是何情况?居民日常投放垃圾是否做到分类?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者就此进行了探访。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王杰 孟杰

“督桶员”开锁垃圾桶  
还要进行二次分拣

3月10日早7点未到,在济南市中区乐山小区,54岁的“督桶员”邵士林来到小区门口的垃圾分类亭,打开了厨余垃圾桶盖上的铁锁。

2019年,乐山小区作为市中区的亮点示范小区,率先开始了垃圾分类的试运行。

垃圾分类要定时定点投放,每天7—9点、17—19点是固定投放时间,这也是老邵的上岗时间。

“大姐,厨余垃圾倒进绿色垃圾桶内,垃圾袋得丢进其他垃圾桶内!”废纸盒得投放到可回收垃圾桶里……有害垃圾是红色垃圾桶,一个月投放一次”……每天,老邵的职责就是监督并指导居民如何精准投放垃圾。此外,他还有一项重要工作,就是对市民错分的垃圾进行二次分拣。投放到厨余垃圾桶内的垃圾往往掺杂了餐巾纸、塑料袋等非厨余垃圾,老邵发现后,便会用挑子将其“归类”分拣。

“有的人分得乱七八糟,还有不分的,自己就帮着再分分,但整体趋势是分的人越来越多,分得也越来越好。”当了四个月“督桶员”,老邵如此感受。

10日的两班岗,老邵挺清闲,两个时间段内,十多位市民来分类亭投放垃圾。这些市民大都是中老年人,而且都是老邵的“老熟客”。

对于这些居民投放的垃圾,老邵很放心,只是简单一看,便予以“放行”。毕竟,四个月跟他们讲解很多次了。”

“越来越多的居民主动来找我咨询垃圾分类的事。”从入户上门宣讲到居民主动前来咨询,乐山小区社区网格员侯宇明显感觉到小区居民垃圾分类的意识在提高。

侯宇介绍,眼下乐山小区垃圾分类亭的厨余垃圾日清运量能达到300多公斤,远高于一开始的100多公斤/日,“以前的100多公斤还来自工作人员的上门回收”。

不见“督桶员”的身影  
哪个桶敞着投哪个

与乐山小区一样,济南南部一社区也是济南市生活垃圾分类示范片区。其效果如何呢?

3月11日,记者来到该社区看到,社区设有4处垃圾分类亭,分类亭上的信息十分完善:垃圾分类的各级负责人,垃圾分类亭昨日、本月、上月的清运量……其中3处还配有专门的“督桶员”。

不过,与乐山小区不同的是,该社区的垃圾分类亭内虽设四个垃圾桶,但每个亭外都会额外放置着一些垃圾桶,少则三个,多则十个。

这就意味着,该社区每处分类垃圾亭

# “示范社区”里混着扔

济南即将进入垃圾分类时代,



在济南乐山小区,“督桶员”定时开锁垃圾桶,垃圾分类相对执行得比较好。

放点的垃圾桶不少于7个。如,11号楼楼前的分类垃圾亭内,亭内四个垃圾桶,除灰色垃圾桶外均上锁,但亭外另外放置着三个未上锁的灰色垃圾桶。

现状,老彭挺困惑,“单元楼前只有两个垃圾桶,怎么盛放这四种垃圾?怎么让大伙分类?”3月10日,记者在该社区看到,垃圾分类亭皆为两个垃圾桶设计,并未像上述两个试点小区那样,能找到四类垃圾分类亭。小区主干道张贴着多块“您已进入垃圾分类全覆盖示范小区”的宣传牌,牌上标着投放时间为每天上午8点—10点,晚上6点—8点。

中午时段,不是规定的投放时间,但不少居民照常投放垃圾。这些垃圾桶中的垃圾五花八门——除了常见果皮、菜叶、塑料袋,有时候还会有关玻璃、小木板等。

即便只有两个垃圾桶,也能做到干湿垃圾分类,但老彭发现这也很难。

以老彭为例,他家有四个垃圾篓,客厅、餐厅、厨房、洗手间各一个。客厅、餐厅的两个垃圾篓主要收集瓜子皮、废纸等干垃圾,菜叶、瓜果皮及剩饭菜等湿垃圾则倒在餐厅、厨房里的垃圾篓,洗手间主要是卫生纸等。

“大家都是混着倒,我自己分类,有什么意义?”干湿垃圾分类坚持了没多久,老彭便放弃了。

“都知道垃圾分类,可都是混着扔。”看着“垃圾分类全覆盖示范小区”的牌子,该社区一名环卫工说,仅自己片区就有40多个垃圾桶,每日清运3次,每天需要清运30多桶垃圾,而这些垃圾全都是“混着扔”。

“自己哪有工夫去分啊!”乐山小区3号楼的王女士坦言,大家都知道垃圾分类是好事,但具体到自己家里,自己要带孩子,还要做饭做家务,没有精力做到对垃圾精准分类。提到5月1日即将实行的分类管理条例,王女士并没有表现出太多在意。

看到这些科普常识,结合自己倒垃圾的

“大家都是混着倒”  
没坚持多久也放弃了

垃圾分类投放设施完备,是市民有效进行垃圾分类的前提。

彭先生在济南佛山街一社区住了20多年,最近他发现垃圾分类在小区内很流行,四类垃圾该如何扔、垃圾分类的好处等诸如此类的常识科普与宣传标语随处可见,小区还被列入了“垃圾分类全覆盖示范小区”。

也就意味着,该社区每处分类垃圾亭

知道垃圾分类是好事  
“但哪有工夫去分啊”

3月10日傍晚7点多,乐山小区,华灯初

## 泉城南美 兴隆蝶变

2021济南兴隆片区人居迭代及区域发展价值论坛 暨高中发布仪式

2021/03/27

地点:济南市市中区华润置地公元九里营销中心一楼

华润置地 泉城南美

公元九里 山东大学国家大学科技园

泉城南美 兴隆蝶变

2021济南兴隆片区人居迭代及区域发展价值论坛 暨高中发布仪式

2021/03/27

地点:济南市市中区华润置地公元九里营销中心一楼

主办单位:齐鲁晚报·齐鲁壹点、华润置地·济南公司

承办单位:华润置地·济南公元九里、山东大学国家大学科技园

# 随时扔还是常态

记者探访发现市民意识有待提高

越来越多的市民意识到垃圾分类的重要性,但投放垃圾时却依然存在“分类不必靠我”的惯性。如何让垃圾分类“叫好又叫座”?专家认为:市民应坚持分类习惯;政府除了大力规劝倡导,更应将其纳入法治范畴,让奖罚规定真正发挥震慑和倒逼作用。

▶济南南部一社区虽然是垃圾分类“示范社区”,但很多垃圾还是随意乱放。



垃圾分类如何才能“叫好又叫座”?专家说——

## 离不开规劝倡导,更需要法治的约束

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王杰 孟杰

分类可带来长远利益  
却因短视效应被忽略

“市民对垃圾分类的投放,直接关系到一座城市的垃圾分类效果。”济南市社科院研究员刘新军说,垃圾分类是一个动态过程,由投放、收集、运输、处理四个环节组成,“投放作为首要环节,至关重要”。

“不少市民不理解,但锁上也是现实之举。”老邵坦言,垃圾桶不锁容易乱投乱丢,“不只是加重了我们做二次分拣的工作量,也不利于垃圾分类的末端处理。”

值得注意的是,即使在设有垃圾分类亭的社区,分类亭的辐射范围也十分有限。

以上述济南南部那个社区为例,22号楼距离21号楼前的垃圾分类亭仅有十多米,但居民往往图方便,就近将垃圾扔在了楼门前的垃圾桶。11号楼处的垃圾分类亭也是如此。该垃圾分类亭位于1单元楼门口,但离着十多米远的3单元楼门口,还配备着两个普通垃圾桶。

“这桶垃圾里有石块!这桶里有酒瓶!”垃圾桶倾倒垃圾时,一袋袋垃圾经过碾压后进入车仓,伴随着飞扬的尘土与喷溅出来的不明液体,“砰、砰、砰”声不时传来。对此,张华早已习以为常。

同样的情况,也发生在了佛山街一社区。

12日上午,环卫工李红(化名)正在清运片区一处垃圾投放点。投放点内有两个垃圾桶,一个“三分饱”,一个“七成饱”。

“这样装备能提高清运效率。”李红一边说着,对没有将生活垃圾分类投放的个人可处以50至200元的罚款。

“在政府规劝倡导的同时,还需将其纳入法律的框架,完善和制定各项奖惩法规,并使之成为市民群众日常遵守的‘底线’。”

“只有坚持做了分类,才有依据说谁还是谁不难。”我分类了,环卫车又混着拉走了,所以我不愿意分,其实就是为自己不承担责任找一个冠冕堂皇的借口而已。”清华大学环境

学院教授刘建国曾在多个场合公开表示,“先分后混”的确制约了众多城市垃圾分类工作的开展,但这不能成为一个理由与借口。

几代人的生活习惯  
靠几场宣讲很难改变

“现在仍是倡导居民进行生活垃圾分类,而不是强制推行。”在乐山小区社区网格员侯宇看来,做好垃圾分类,如何转变市民分类投放垃圾的意识尤为关键。

“铺天盖地地宣传,见缝插针地搞活动。”侯宇说,倡导居民参与垃圾分类,始终离不开宣传引导——发放宣传单,挨家挨户上门宣讲、各类社区公开活动,联合中小学校开展教育课堂……

这也是当前济南市各大社区开展垃圾分类工作的普遍模式。“几代人的生活习惯,靠几场活动、几堂课就能改变?”济南一社区居委会主任王霞(化名)坦言,社区垃圾分类开展半年,举办了二三十场垃圾分类规劝倡导活动,但收效不大,“群众参与率不足两成”。

“社区的力量始终有限,需要法律的规范。”5月1日,《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》将正式施行,这让侯宇、王霞看到了希望。根据《条例》,对没有将生活垃圾分类投放的个人可处以50至200元的罚款。

“在政府规劝倡导的同时,还需将其纳入法律的框架,完善和制定各项奖惩法规,并使之成为市民群众日常遵守的‘底线’。”

“相比垃圾处理后端,如何让市民养成垃圾分类的习惯,才是一件难事。”济南城管局上述工作人员坦言,垃圾分类工作任重道远,需要全社会的参与。

## 相关链接

“不可否认问题的存在,这也是先行先试的目的所在,我们也在总结经验。”对眼下济南垃圾分类试点示范小区的现状,济南市城市管理局生活废弃物管理处相关工作人员介绍,济南垃圾分类工作仍处于试点阶段,尚未在全市范围内展开。“当前只是提倡鼓励市民参与,以宣传引导为主,尽量提高市民的知晓率与参与度。”

对于垃圾分类知晓率高却参与率低的现状,该工作人员认为,5月1日《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》正式施行以后,类似情况会有所改善。“《条例》对违规单位、违规个人都有相应的处罚措施,我们下一步也会重点做好检查督导、管理执法工作。”

“我们目前正在从两方面推进垃圾分类。”该工作人员说,“一方面对即将实施的《条例》进行宣传贯彻,提高市民的知晓率。二是进一步完善城市垃圾分类处理体系,确保《条例》落实到位。”

“《条例》实施之后,‘先分后混’类似情况将不会存在。”该工作人员介绍,济南市正在不断推进垃圾分类基础设施建设,增加城市垃圾收运车的数量,健全垃圾分类处理体系。

3月9日,济南公布了《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》实施方案,《方案》对投放、收集、运输、处理做出了一系列的安排部署。

“刻不容缓,但认识清醒,思路也十分明确。”对于该份时间进度表公布的一系列措施,刘新军认为,为防止居民垃圾分类“热情”趋冷,垃圾分类基础设施建设不仅要在“快进键”,还要有持久力。

“相比垃圾处理后端,如何让市民养成垃圾分类的习惯,才是一件难事。”济南城管局上述工作人员坦言,垃圾分类工作任重道远,需要全社会的参与。

## 大型国企诚招英才



山东高速城乡发展集团有限公司是山东省在城乡片区综合开发的专业化集团公司,公司贯彻落实党的十九屆五中全会精神,围绕山东省委、省政府确定的“八大发展战略”,聚焦“新旧动能转换十强产业”,以“城乡片区综合开发”为基本手段,从策划、规划、设计、投资、建造、开发、运营等方面为地方政府民生事业提供

合作联系电话:0531-81797761 手机:18765519637 联系人:黎先生  
应聘联系电话:0531-81797782 手机:18653160819 联系人:张先生

一揽子解决方案,致力于推动城市更新、乡村振兴和新型城镇化建设,不断满足人民群众对美好生活的需要。

现根据发展需要,拟在省内各地市设立办事处,招聘负责人。应聘人员应政治素质好,具有较强的拓展项目的能力。

竭诚欢迎有关部门和企业莅临公司考察指导,诚邀有识之士加盟。